
Социально-психологические ф акторы 0.15
Квалификация рабочих и служащих 0.45
Психологический климат на предприятии 0.25
Тип материального стимулирования 0.3
Экономические факторы 0.3
3.1. Рентабельность предприятия 0.5
3.2. Финансовые резервы 0.5

Знание природы инновационного процесса и его технико-экономических 
закономерностей является основой для разработки научно обоснованных 
рекомендаций по управлению инновационной деятельностью предприятий в 
условиях рынка.

СКРЫТЫЕ ЗАТРАТЫ КАК ФАКТОР ВОЗМОЖНОГО БАНКРОТСТВА
ПРЕДПРИЯТИЯ

В.С.Кивачук, Н В. Лазарева,
Брестский государственный технический университет, Беларусь

Кризис государства можно понять только через анализ кризиса отдельного 
предприятия. Основными стадиями кризиса предприятия в Республике Беларусь 
являются экономическая несостоятельность и банкротство.

Экономическая несостоятельность -  э то удостоверенная судом неспособность 
субъекта хозяйствования оплатить предъявленные финансовые документы. 
Банкротство - это признанная судом неплатежеспособность должника, которая 
носит устойчивый характер. Согласно статистике развитых стран, 95% всех дел по 
банкротству (конкурсных дел) заканчивается ликвидацией предприятия должника.

Сам факт банкротства не представляется чем-либо особенным. Это 
естественный этап в жизни субъекта хозяйствования. Однако анализ судебных дел 
по процедурам банкротства в Республики Беларусь и практика выдачи кредитов 
банками показывает, что в условиях общего кризиса наиболее характерными 
являются факты «запущенного» банкротства. Это значит, что деятельность 
предприятия в качестве должника затягивается до такого состояния, когда в 
результате ликвидации могут быть удовлетворены претензии только первой или 
двух первых очередей кредиторов. Все остальные кредиторы, вложившие в активы 
предприятия-должника большие средства, а также государство, имеющее право на 
получение налогов и платежей в общественные фонды, несут большие потери.

Возникает естественный вопрос: почем)' предприятие, имеющее в своем 
составе опытных экономистов не смогло своевременно предугадать банкротство. 
С другой стороны, поскольку от банкротства наибольшие потери несет общество, 
почему государство нс ведет контроль за предприятиями, находящимися в



кризисном состоянии и силой закона нс «перехватывает» инициативу по 
принудительному банкротству предприятия должника?

Главной причиной этого является несовершенство системы 1губличной 
финансовой отчетности. В действующей отчетности, доступной как 
государственным органам, так и внешним акционерам до настоящего времени не 
отражается в полной мере информация, которая существенным образом влияет на 
возможность дальнейшей деятельности предприятия.

Все обязательства предприятия в финансовом учете подразделяются на 
фактические, оценочные и условные. Основу фактических обязательств 
составляют действующие договора с субъектами хозяйствования. Эти данные 
всегда отражаются в учете и величина задолженности по ним определена.

Оценочные обязательства -  это обязательства, сумма которых не может быть 
определена до определенной даты. К таким обязательствам относятся суммы 
налогов текущего периода, выплаты по гарантийным обязательствам, суммы по 
отпускам работников.

Условные обязательства -  зависят от будущего события, возникшего из 
прошлой сделки. К таким требованиям относятся иски по нанесенному ущербу 
работникам или другим предприятиям, выступление предприятия-должника в 
качестве гаранта по отношению к третьему предприятию, финансовые санкции 
текущего периода, суммы социальных гарантий в связи с возможным увольнением 
работников предприятия, суммы затрат по возможной ликвидации предприятия.

Часть отмеченных обязательств предприятия-должника напрямую связанна с 
претензиями членов трудового коллектива. Это претензии но выплате 
компенсации в случае нанесения ущерба здоровью работников или их смертью, 
выплате сумм компенсации за неиспользованный отпуск, а также выходное 
пособие.

Компенсация по нанесению ущерба здоровью, предъявленная пострадавшим, 
может достигать размеров, превышающих стоимость активов всего предприятия. 
Это зависит от действующего в стране законодательства. В случае, когда за 
причиненный ущерб здоровью может быть предъявлен иск по возмещению 
морального вреда, суммы практически не ограничены.

Расчетные суммы по компенсациям за неиспользованный отпуск могут 
отражаться в балансе при создании на предприятии резерва на отпуска. В условиях 
инфляции данный резерв создается редко. Это обусловлено как иммобилизацией 
оборотных средств, так и необходимостью индексации выплачиваемых сумм.

Сумма выходного пособия в разных странах законодательно определяется в 
различных пределах. Минимальная величина в РБ предусмотрена в размере грех 
среднемесячных заработных плат. Кроме этого работника необходимо известить о 
предстоящем увольнении не позже чем за два месяца и весь этот период 
выплачивать заработную плату. Как показывает практика судебных дел, в случае
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возникновения угрозы банкротства предприятие-должник фактически пять 
месяцев обязано производить оплату своим работникам.

Особой статьей нс отражаемых возможных затрат по предприятию 
выступают обязательства перед работниками, с которыми заключены контракты. 
Эта форма трудовых взаимоотношений между предприятием и работником в 
большинстве случаев предусматривает значительные льготы и компенсации к 
случае расторжения контракта по инициативе нанимателя. Диапазон затрат от 
приобретения квартиры до выплаты годовой заработной платы.

Эти оценочные и условные обязательства не отражаются в финансовой 
отчетности я своевременно не могут быть учтены как самим предприятием, так и 
внешними заинтересованными лицами. В такой ситуации кредитор (банк или 
поставщик), даже имея в своем распоряжении достоверную финансовую 
отчетность, не могут определить истинное состояние предприятия на предмет 
выделения кредита или отгрузку продукции с последующей оплатой.

Еще более сложная ситуация возникает при принятии судебных решений по 
экономической несостоятельности предприятия. Отсутствие информации о 
скрытых затратах позволяет не признать предприятие в качестве экономически 
несостоятельного, в то время как оно фактически может находиться в стадии 
банкротства с невозможностью удовлетворения претензий всех кредиторов.

В целом выявление и оценка величины скрытых претензий к предприятию- 
банкроту является самым ответственным моментом при проведении экспертизы 
при банкротстве. Особенно если само предприятие не заинтересованно в 
отражении и обнародовании реальной ситуации

Моделируя наступления ситуации банкротства методом превышения средств 
предприятия над обязательствами перед кредиторами необходимо увеличивать 
сумму кредиторской задолженности на величину не менее 5 месячной заработной 
платы на каждого работника на дату1 расчета. При наличии работников, которым 
ранее был нанесен ущерб здоровью эти суммы также должны быть учтены. Это 
позволит не допустить серьезные потери для общества и собственника.

Для предприятий, находящихся в стадии кризиса, со стороны собственника, 
главного кредитора и государства должны быть установлены дополнительные 
требования по информации, позволяющей оценить скрытые обязательства и 
принять необходимые действия на ранней стадии кризиса.
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